

# 探秘“谜一样”的黄埠墩

近日,黄埠墩刷屏了。因为运河水位下降,黄埠墩附近的运河罕见地露出一片河床,作为一个“老无锡”,我也是闻所未闻。很多市民不约而同前往围观“打卡”,胆大的(包括我)还去了墩上一游。

因战国时期春申君(黄歇)在此疏浚芙蓉湖而得名的黄埠墩,乾隆帝曾题下“两水回环抱一洲,不通车马只通舟”的诗句。初春的黄埠墩已是风暖柳色绿,绿植掩映之下,墩上的建筑已显斑驳沧桑。

说起黄埠墩我并不陌生。在1991年至2018年期间,沿吴桥东路直到西路这一段,是我上下班的必经之路,自然黄埠墩也成了必经的一个景点。27年间,它就像我的一个老朋友,每天在路上迎来送往,于无声之中与我相互问候。有时我也会停

车驻足,隔水眺望它,看激起的水花拍打墩岸,又见墩上杨柳依依,鹭鸟或在水面飞翔,掠过水面衔起一条鱼,或在树丛间栖息。雨季也会去看看它是否淹没。每次看到它,总希望有一天能上墩去看看。

无锡本地民间有句俗语:永不沉没的黄埠墩。传说中的黄埠墩,是驮

在一条黄鳝精的脊背上的小岛,运河水涨墩起,因此不管水涨多高,黄埠墩是永远不会沉没的。

大运河滚滚波涛流淌千年,黄埠墩在水中央,成为运河上的一颗明珠。它见证了无锡城的风云变幻,承载着无锡人的喜怒哀乐。这是个无锡人老少皆知的地方,也是长久以来

一处可望而不可即的风景。期盼有一天黄埠墩能向市民开放,更多人可以见识神秘黄埠墩的真面目。

(曹二社区范星)

话题#锡城好去处#:说说哪里好看好玩,晒出你的推荐和心得,简单打卡、攻略指南、防坑手册都欢迎。



随手拍



蠡湖夜色觅春鸭

(@洑水悠悠 摄)



来晚报  
“锡友记”  
一起发现  
“无锡小生活”

有趣新鲜事、好看好玩处、美食美景齐打卡、巧手一双DIY、好剧好书大起底……一文+一图(图文相符),展示您的多彩生活、健康生活、美好生活!

还等什么?赶快加入“锡友记”吧!

投稿邮箱:  
jnwbxm@163.com

## 女神节 乘地铁 意外收礼

没想到一大早就收到“女神节”礼物啦——无锡地铁的票票!

从地铁2号线小桃园站2号口一进站,就有地铁工作人员小哥哥热情地送上了祝福:“节日快乐!”小哥哥一边说着一边便往我手上塞地铁票。原来,3月8日无锡地铁有“魅力女神节”活动,女性乘客都可以领取一张8元预制单程票,当天可以用它来免费乘车。太有心啦,有体会到对女性的关爱,哈哈!

由于出门晚了一会儿,当时匆匆忙忙赶路,我都还没有反应过来,一脸懵,就拿着票走了……都没来得及说“谢谢”。迟到的感谢必须补上:“谢谢地铁小哥哥的祝福,谢谢无锡地铁送的节日福利!”

(@古月JH)

话题#无锡有意思#:随时随地,分享身边的新鲜有趣事。



## 玉兰蕾、知了壳 做只小小毛猴儿

春风唤醒了小区里的二乔玉兰,花瓣乳白,刷着粗笔的紫晕,朵朵立于枝头,俏丽极了。

再看地上,掉了好些毛茸、褐黄的小物件,这正是我要找的芽鳞,做“毛猴儿”的材料之一。

毛猴儿,老北京的一种手工艺品,传说是道光年间,一药房里的伙计用辛夷(紫玉兰)的干燥花蕾,黏合蝉蜕的头、足做成。

至今,药店仍出售辛夷、蝉蜕,材料现成可买;或者,也可自己慢慢集齐——春捡玉兰属植物掉落的芽鳞,用少量棉絮填充成花蕾的造型;夏天,到蝉声嘹亮的树下扒拉几只知了壳,洗去泥沙后晾干待用。

制作中,最关键的是取头和三对足。知了壳又脆又薄,需一手轻按壳体固定,一手用小刀轻轻切割,两厢配合使力,取下部件。

黏合时,想好小猴的动作、姿态,多做几只,便可排演一场小戏了。像我做的这件,右猴站立,手举橡果子,



左猴跪拜,做祈祷之状,表达崇敬自然种实之意。

初春的玉兰+炎夏的知了壳,毛猴儿不仅天然有趣、老幼都能把玩,还将本不相见的两物拼凑于一身,实有种打破寻常、别具童心的智慧呢。

(@yvonne的小森林)

话题#巧手DIY#:日常可能性,审美新情趣,巧手一双,DIY美好生活!



## 赏樱是假,吃雪糕才是真

粉嘟嘟的春色,悄悄来临。

春雨过后的鼋头渚樱花谷粉色俏然枝头,太梦幻了。

偶遇小卖部有雪糕卖,哎哟,是今年才推出的独家定制的樱花雪糕。拆袋看,雪糕上刻着3D立体的长春桥、赏樱阁、樱花、太湖,好生动。粉色款是草莓酸奶味,还不错叻。(在别的小卖部有遇到卖白色款香草味的。)

选个最佳拍照点,把雪糕藏于花朵间,还是美得很显眼。和粉嫩的樱花来上一张美美的合影,是这个春天鼋头渚的独家限定。

早樱之际,赏樱是假,来吃雪糕才是真。粉嫩的外表下软糯的身姿,一口咬下去,清甜的奶浆在口中蔓延,仿佛置身于一片樱花海洋中……没有失望。吃完的木杆子上还发现赏樱地的图案,可以带回家收藏做书签。

无锡鼋头渚早樱已经开好啦,来共赏春日浪漫吧!(@馨然 Nancy)

话题#日常小确幸#:生活中那些细碎而不起眼的事物,或许正以治愈的力量,给你简单纯粹的满足。记录下来吧!